
Terminale S

Continuité

1 Notion de continuité

Soit f une fonction définie sur une intervalle I.
On dit que la fonction f est continue si le tracer de la courbe de la fonction f dans un repère (O; I; J) se fait
de manière continue (sans lever le crayon).
Par convention, les flèches obliques du tableau de variations indiquent que la fonction est continue et
strictement monotone (croissante ou décroissante).

Exemple-exercice :

1. Soit la fonction f définie sur R par
{

f(x) = 3x+ 1 x < 2
f(x) = 2x− 1 x > 2

Que dire de la continuité de la fonction f ?

2. Soit la fonction f définie sur R par f(x) = 2x2 − 4x+ 1. Donner le tableau de variation et commenter la
continuité de la fonction f .

Théorème : (admis)
Soit f une fonction définie sur un intervalle I.
Si f est dérivable sur I alors f est continue sur I.

Conséquence :

Les fonctions de référence sont continues par intervalles.

2 Application à la recherche de solution de l’équation f(x) = k

Théorème : valeurs intermédiaires
Soit f une fonction définie sur un intervalle I = [a; b].
Si f est continue sur I alors pour tout réel k compris entre f(a) et f(b), il existe au moins un nombre c de I
tel que f(c) = k.

a b

f(a)

f(b)

k

cc c
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Théorème :
Soit f une fonction définie sur un intervalle I = [a; b].
Si f est continue sur I et strictement monotone sur I alors pour tout réel k compris entre f(a) et f(b), il
existe un unique un nombre c de I tel que f(c) = k.

a b

f(a)

f(b)

k

c

Remarque :

Pour justifier que l’équation f(x) = k admet une unique solution sur l’intervalle [a; b] on doit vérifier les trois
points suivants :

• f est continue sur [a; b].

• f est strictement monotone sur l’intervalle [a; b].

• k est dans l’intervalle [f(a); f(b)], si f est croissante, [f(b); f(a)] si f est décroissante.

Exemple-exercice :

Soit f définie sur [0; 10] par l’expression f(x) = x3 + x− 3.

1. Montrer que la fonction f est strictement croissante sur [0; 10].

2. (a) Justifier que l’équation f(x) = 0 admet une unique solution dans l’intervalle [0; 10] (on vérifiera les
trois points de la remarque). On note α la solution.

(b) Utilisation de la calculatrice : à l’aide d’une table de valeurs donner un intervalle d’amplitude p qui
encadre α :

i. p = 1

ii. p = 0, 1

iii. p = 0, 01

(c) A partir du dernier intervalle d’amplitude p = 0, 01 déduire une valeur approchée de α à 0, 1.

3. Justifier que l’équation f(x) = 100 admet une unique solution dans l’intervalle [0; 10] (on vérifiera les
trois points de la remarque). On note β la solution, donner une valeur approchée à 0, 01 de β.
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4. L’algorithme suivant permet de déterminer une valeur approchée de la solution à l’équation f(x) = k si
elle existe :

Algorithm 1 Équation f(x) = k

Entrées: k, ǫ (k et ǫ sont donnés par l’utilisateur de l’algorithme, ǫ est la valeur de l’approximation de la
forme 10−n où n est entier.)

Sorties: µ (µ est sorti par l’algorithme)
a = 0, b = 10 (initialisation de la plus petite borne de l’intervalle)
h = 1 (initialisation du pas d’incrémentation)

tantque h 6=
ǫ

100
faire

tantque f(a) < k faire
a prend ..........

fin tantque
b prend ...........
a prend ...........
h = h/10

fin tantque
µ prend arrondi de a à ǫ.

L’algorithme programmé avec Python :
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